

平坝区2024年屯堡文化宣传月之 屯堡地戏展演精彩上演



展演现场

本报讯(记者 桂传念 文/图) 7月26日,“屯聚山水·古韵福地”平坝区2024年屯堡文化宣传月第二篇章——屯堡地戏展演在天龙屯堡古镇精彩上演。展演现场,吸引了众多当地群众和

外地游客前来观看。

此次屯堡地戏展演,除了少儿地戏团队带来的《三英战吕布》《借箭降龙木》外,还有男子团队和女子团队表演《殷郊伐西岐》《陆文龙双枪战武将》和

《薛丁山大战苏宝同》《罗通大战窦一虎》等剧目。

“地戏,是屯堡人独有的一种带着木刻面具的民间戏剧。屯堡地戏作为安顺市传统戏剧,于2006年被国务院

评为首批国家非物质文化遗产。”表演中,屯堡地戏非遗传承人郑汝红登上舞台,向游客讲解了地戏传承历史和表演特点。

“一招一式,唱、念、做、打,虽然都是武戏,但表达的是几百年间屯堡人对追求安宁生活的愿望、对祖先的缅怀、对忠义正直英雄的崇拜等。大家都被这种勇猛逼真的演绎形式、铿锵之声不绝于耳的表演所感染。”来自中央民族大学学生社会实践团的同学们齐聚天龙屯堡,把《屯堡地戏非遗文化的传承与传播》作为这个暑期社会实践工作项目选题,共同在现场感受屯堡地戏带来的雄浑粗犷、古朴刚健。

据悉,此次屯堡地戏展演作为平坝区2024年屯堡文化宣传月主题文化宣传内容之一,接下来,即8月2日、8月9日还有屯堡服饰以及屯堡文化展演,将更好地满足群众多样化、多层次、多方面文化需求。



更多精彩内容扫码

紫云格凸河景区: 开展防汛应急救援演练

本报讯(记者 姚福进) 7月25日,紫云自治县格凸河景区在大穿洞码头开展防汛应急救援演练,以提升应急处置能力。

此次演练模拟突发暴雨,导致格凸河景区大河苗寨农户受灾和游客被困,村庄临近受淹,急需组织危险区群众转移避险。按照演练预案,演练设置了组织群众转移避险、人员搜救、水上救援、装备操作等演练环节。

演练中,各乡镇(街道)、县应急管理局、县消防大队、安旅集团格凸河旅游有限公司等参演单位分工明确,配合密切,各环节工作衔接紧密,有条不紊,充分展现了该县防汛抢险队伍的应急处置和协同作战能力,达到了演练预期效果。

本次演练共出动救援船只4艘、冲锋舟3艘,救生衣、救生绳、便携式发电机、无人机、应急药箱等相关急救设备,用以演练落水、救援的全过程。

关岭交通运输局: 开展出租汽车服务质量整治 百日行动

本报讯(记者 高智) 日前,关岭自治县交通运输局部署出租汽车服务质量整治百日行动工作,进一步落实《安顺市出租汽车服务质量整治百日行动方案》,切实规范出租汽车行业市场秩序。

该县加大源头治理和监管执法力度,严格打击行业乱象,针对暑期旅游旺季,切实集中攻坚,按照重点工作任务,用好执法检查、行政处罚、行业管理三项措施,整治一批行业乱象行为、警示一批从业人员。同时,要求出租汽车运营企业需强化行业管理,积极开展学习培训,全面提升从业人员规范运营和文明行车意识。

据悉,该县出租汽车服务质量整治百日行动自7月16日起至10月31日结束,重点治理出租汽车不打表、欺客、宰客、拒载等问题,全力促进出租汽车行业安全、规范、有序发展,为群众出行提供良好的交通运输环境。



近日,平坝公路管理段以预防为主、降低风险为工作目标,对十字乡境内总红大桥实施预防性养护工程。

□韩雨池 摄

党建引领强基赋能 社区治理提质增效 ——安顺经开区春雷社区服务中心积极探索提升基层治理效能

□本报记者 唐琳

暑假期间,在安顺经开区春雷社区服务中心新时代文明实践所传来朗朗读书声,这里举办了一场主题为“悦读·阅爱·越成长”的儿童悦读分享会活动,吸引了38名小朋友参与。孩子们纷纷挑选自己喜欢的书籍,分享自己喜欢的读本故事,沉浸在阅读乐趣之中。

从“阅读”到“悦读”,春雷社区服务中心为辖区儿童和家长搭建了公益性读书交流平台,不仅激发了孩子们对阅读的兴趣,也让家长认识到课外阅读指导的重要性。

近年来,春雷社区服务中心在党建引领下,结合“黔进先锋·贵在行动”,依托“一中心一张网十联户”工作机制,积极探索基层治理新方法,不断优化社区阵地建设,完善公共基础设施,努力打通服务群众的“最后一公里”,提升基层治理效能。

近日,在春雷社区服务中心双阳居委会,身着红马甲的志愿者们正在公共

区域打扫卫生,以实际行动美化环境。据双阳居委会负责人肖冬梅介绍:“我们党支部积极发挥战斗堡垒作用,成立了4支服务队,定期深入居民家中开展志愿服务活动,让群众感受到更多关怀,邻里间关系更和睦了。”

为进一步优化群众诉求渠道,春雷社区服务中心将辖区划分为38个网格,并细分网格单元,组建44个网格党小组。通过网格化管理,网格长、联户长广泛深入基层和走访群众,进一步细化优化群众诉求渠道,社区能够更及时、全面、准确地对矛盾纠纷排查化解,做到早排查、早化解、早稳控。

春雷社区服务中心主动作为,关切群众的急难愁盼,积极解决扶弱救困、民生保障等群众身边的难题。紧盯群众需求,开办“小松树”托管班,孩子们在志愿者的悉心照料下,认真完成作业,或参与趣味游戏,丰富了课余生活。

据春雷社区服务中心青松社区宣传

委员陈玲介绍,“小松树”托管班自2022年6月组建以来,注重孩子们的身心健康和全面发展,融入了红色教育、心理辅导、安全知识、绘画、科普及思想道德培育等丰富多彩的课程服务。

“太感谢了,平时工作比较忙,孩子在‘小松树’托管班,我们很安心!”家门口的贴心服务,解决了家长在重要节假日、寒暑假期间孩子无人看管的后顾之忧,得到了受惠的社区居民们广泛赞誉。

从儿童悦读分享到“小松树”托管班,都凝聚着社区工作者和志愿者们的心血和汗水。他们用实际行动诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,为社区居民带来了实实在在的帮助和温暖。

“作为志愿者,不仅要积极响应社区的号召和组织,参与社会公益活动。更要从身边点滴做起,比如开展文明宣传,带动更多的人共同关注和参与创文。”春雷社区服务中心志愿者李兴国如是说。

“我们积极发动社区内的志愿者力量,目前累计招募了上千名志愿者,为居民们提供多样化的服务。”春雷社区服务中心副主任王兰表示。

春雷社区服务中心通过“党建引领、服务群众、促进发展”,组织党员开展各类主题党日,以及交流学习、志愿服务等活动,加强对居民群众的联系和服务,积极协调解决各类问题,进一步增强党组织的凝聚力和向心力,提升基层治理效能,让社区成为居民最温暖的港湾。

党旗在基层一线高高飘扬

为山区孩子“筑梦”

——华中师范大学研究生支教团到紫云自治县四大寨民族中学开展支教活动

□本报记者 姚福进

“一年的支教时间里,让我体验到了山区教育的不易,感受到了山区孩子的勤奋和坚强。”近日,华中师范大学学生黄赛之在完成支教工作离开紫云时说。

2023年7月,按照中国青年志愿者扶贫接力计划,华中师范大学研究生支教团4人来到紫云自治县四大寨民族中学开展为期1年的支教工作。

作为该支教团队长的黄赛之,第一学期教八年级的历史和物理,第二学期教八年级的历史和数学。

“为培养孩子们的学习兴趣,我采取讲故事、举实例的方式教学,以此来打开孩子们的思维。”黄赛之说。

支教老师邹妍是广东省佛山市人,

她成长在教师家庭,从小在家人的耳濡目染下对教育职业有着天然的向往,从华中师范大学毕业后,毫不犹豫地加入了研究生支教团。

“初到四大寨民族中学,我便接手了八年级5个班的地理教学任务,初上讲台便要把握整个年级的地理教学安排,这是过去从未有过的体验。”邹妍说。

在发现孩子们的基础比较薄弱后,邹妍把教学重点放在打牢基础上,在课余时间兴趣小组课程中给孩子们播放并讲解《航拍中国》等地理纪录片,让地理课成为孩子们了解祖国和世界的一扇窗。

来自安徽的支教老师彭雨茜先后担任多门学科教学,对她来说也有挑战也有

惊喜。

“我先后负责七年级的生物、语文、英语教学课程,本科专业是学前教育的我在初中学科的教学中,面临不小的挑战。”彭雨茜说,开启教学的第二天,她带着孩子们走进实验室,第一次接触了显微镜,看到大家的好奇心和求知欲很强,自己抓好教学信心更足了。

通过和孩子们一次次的互动,彭雨茜竭尽所能地激发他们探索知识的欲望,提升同学们的学习兴趣,最终在生物教学中获得了平行班第一的成绩。

“大学里可以学画画吗?”“大学里有篮球场吗?”“大学比我们的学校大吗?”在这些稚嫩的问题里,彭雨茜读出了学生们

对大学生活的向往,对走出大山的渴望。

该支教团的另一名支教老师是黄智巍,他是华中师范大学体育学院毕业生,在四大寨民族中学负责八年级的体育学科。

“在学校我常常与学生们一起去锻炼,去健身,靠自己的行为慢慢带动学生,感染学生。”黄智巍说。

临别时,学生们在送给邹妍的纸条中写下了“您的话让我有了新的目标,我决定努力一次。”的话语。

“我们不仅为孩子们传授知识,更是帮他们树立了自信,同时也在孩子们的心中播下了希望的种子,这是西部之行最大的意义。”邹妍说。



7月26日,西秀区第二届青年荧光音乐节在虹山湖狮子山公园开演,多位音乐及舞蹈爱好者同台献艺,为市民游客带来了一场视听盛宴。

□唐国栋 摄

西秀区马槽社区:

“一窗通办”改革 周全为民服务

本报讯(记者 刘念) 西秀区马槽社区多措并举,深入推进“一窗通办”改革,实现政务服务从“分散办理”到“集成服务”的跨越式转变。

马槽社区以“中心围绕群众转、部门

围绕中心转”为工作目标,完成政务服务网标准化事项清单的领取与关联,完善网上办事指南,确保群众能够清晰了解每项服务的办理流程、所需材料、办理时限及窗口无差别受理,确保各项服务落地落细。同

时,全面提升窗口业务能力和服务效能,确保业务配置最优,为办事群众提供更热情、规范、优质、高效、便捷的综合服务,解决群众急难愁盼问题,切实打通为民服务“最后一公里”,全面提升群众办事体验。

据悉,马槽社区将进一步开展多元化窗口改革,积极为群众提供业务咨询、办件材料预审等服务,简化办事流程,深化业务融合,畅通办事渠道,提高办事效率。



7月26日,由市文体广电旅游局、市文学艺术界联合会主办的“文艺大讲堂—艺术品鉴系列·玩转书法”活动在安顺文庙举行。图为活动中,20余名热爱书法的少年儿童现场挥毫泼墨。

□记者 胡典 实习生 刘喜梅 摄